·百名科技英才颂建党百年辉煌

2021年9月9日 星期四 主编:隆梅 编辑:蔡杨 美编:黄景琳 投稿邮箱:3341698@qq.com

重废科技報 □4



陈忠敏(右二)正在实验室指导学生做研究。

(受访者供图)

陈忠敏:

紧密结合社会需要 带领团队围绕蚕丝做研究

重庆科技报记者 肖咸秋

无论开学或放假,重庆理工大学生 物医学工程系的实验室里,常常能看到 一个繁忙的身影,她就是重庆理工大学 科学技术研究院副院长陈忠敏。

陈忠敏主要从事生物医学材料、诊 断试剂以及其他功能高分子材料研 发。作为学科带头人,近年来,她带领 团队在科研方面取得了一系列成果。 其中,团队研发的智能化血液粘度动态 分析仪制造关键技术,获得2019年度 重庆市科学技术奖自然科学三等奖。

上世纪80年代,陈忠敏考入了苏 州丝绸工学院(现苏州大学)制丝工程 专业。大学毕业后,陈忠敏来到西南 农业大学(现西南大学)担任讲师。当 时她只有20岁,接手的第一个教学班 是成人教育班,班里的大部分学生都 比她年龄大。

陈忠敏清晰地记得,为了能准确 地回答同学们的问题,她白天上课,晚 上就回去反复翻看相关书籍,让所有 的基础知识了然于心。这段经历让她 悟出了一个道理:无论是科研还是教 书,都要紧密结合实际。

1999年,陈忠敏赴日本访问学 习,在信州大学纤维学部做含磷聚乙 烯醇阻燃性高分子应用研究。天天啃 书、泡实验室的日子,让陈忠敏更加坚 定了从事科研工作的决心。

陈忠敏希望在生物医学材料方面 为社会发展作出贡献。博士毕业后, 她开启了与蚕丝蛋白质生物医学利用 相伴的日子。

谈到蚕丝,大部分人都会想到丝线 和服装,其实,蚕丝蕴藏了巨大的科研价 值。陈忠敏常年带领团队致力于围绕 蚕丝做研究,她介绍道,比如丝素蛋白, 它是从蚕丝中提取的天然高分子纤维 蛋白,含有18种氨基酸,具有良好的柔 韧性和抗拉伸强度、透气透湿性、缓释 性等。其良好的生物相容性和优良的 力学性,让它在医学领域被广泛应用。

随着医学技术的不断进步,癌症 的治疗方法愈发多样,其中之一就是 肿瘤栓塞化疗术,即将栓塞术和化疗 相结合,以此阻断肿瘤供血,让癌细胞 自行灭亡。但那时,此技术需采用国 外进口药物,价格昂贵,普通老百姓无 力承担。一个大胆的想法浮现在陈忠 敏脑中:能不能运用丝素蛋白的膨润 性,来解决"阻断肿瘤供血"的问题。

研究过程中,陈忠敏发现,丝素蛋 白在血液中能立刻凝成块,从内部堵 住血管,有很好的凝血作用,于是陈忠 敏创新开展了丝素蛋白在止血凝血方 面的研究。研究发现,将丝素蛋白应 用于止血材料的制备,不仅用料天然、 安全,并且能在一分钟内快速止血。 "特别是动脉血,在通过压紧创口止血 的同时,丝素蛋白接触到血液后,还可 以分泌出止血因子,并产生免疫物质, 效果非常好。"陈忠敏说,目前,这项研 究的科研阶段已经完成。

陈忠敏还是一位有独特教学理念 的老师。在近40年的教学生涯中,她 培养了一大批科研工作者,不乏优秀 人才。在陈忠敏看来,学生的品德比 成绩更为重要,"我们培养的学生不仅 仅是在实验室做研究,也会到企业中 去,所以我要求他们首先要有一颗为 他人着想的心。其次,要认真。搞科 研最关键的就是要严谨,特别是做生 物医学研究。"她说,"我们的科研产品 与人息息相关,如果产品的有效率是 99%,但对病人来说,那1%可能就是 他们的100%。"因此,每一个标点、每 一个数据,她都要求反复验证,达到百 分之百准确。

"我希望带领同学们做出更多社 会需要的科学研究。"陈忠敏说。目 前,针对肝移植需求及匹配难题,陈忠 敏团队又开启了生物人工肝的新项 目,致力于研究一套能临时替代肝脏 功能的装置。

吴彤:

坚持源头技术创新 为大数据产业发展贡献力量

在重庆有这样一家企业,在短短 几年时间,从一个小小的淘宝店发展 成为注册资金2000万元的国家级高 新技术企业,获得计算机软件著作权 17件、实用新型专利证书5件、授权发 明专利4件……近日,记者走进永川 国家高新区大数据产业园,采访了重 庆软易科技有限公司(下称软易)创始 人、董事长,重庆市互联网协会副理事 长吴彤,了解他和团队的创新故事。

1983年,吴彤出生于江苏省。 2002年,他考入重庆信息工程学院 (现重庆科创职业学院)电子信息工程 专业。大学毕业后,吴彤决定在信息 技术领域创业。

"长期以来,我国信息技术产业主 要依赖国外授权的指令系统,难以建 设自主的信息技术体系和产业生态, 还面临'卡脖子'风险。因而,指令系 统自主化成为掌握信息技术产业主导 权的重要环节。"吴彤说。

2012年3月,吴彤和朋友在渝北 区的一个普通居民楼里,租了一间70 平方米的住房作为办公室,注册成立 了软易。公司成立之初,吴彤的创业 团队只有三个人,一人负责技术、一人 负责管理、一人负责销售。"我们当时 给自己定了一个小目标,计划第一年 实现销售业绩100万元。"吴彤笑着 说。

创业之初困难重重,吴彤却从不 轻言放弃,他带领公司跨越一个又一 个障碍,不断成长起来:完成关于网络 交易过程的系统开发研究项目,获得 国家发明专利1项;通过挖掘大数据 及相关技术,完成了批量布置网络设 备的系统开发,获得国家发明专利1 项;通过对电子电路集成设备在大数 据行业的应用研究,对产品散热系统

进行了技术攻关,获得国家实用新型 专利证书1项;通过对大数据分布式 存储技术的研究,结合公司业务需求 开发了大数据分布式存储在线管理系 统,提高了分布式存储效率,获得国家 软件著作权1项……

一路走来,公司不断发展壮大的 背后,源于多年来持续不断的源头技 术创新。"我们非常注重自主研发,从 2015年开始,公司的研发费用就逐渐 超过了营业收入的20%。公司制定 了GB/T29490-2013标准知识产权 管理体系认证计划,按管理体系认证 要求逐项分解任务,并以总经理挂帅、 骨干人员全员参与、股权激励等方法 组织科研团队贯彻标准。"吴彤认为, 拥有自主知识产权不仅能帮助企业创 造更高的经济利润,也是企业可持续 发展的必然要求。

在我国数字经济蓬勃发展、数字 化转型不断深入的大背景下,企业对 IT运维的需求持续提升。吴彤说,行 业的高速发展给软易带来了机遇也带 来更多挑战,但是在他看来,这是最好 的时代。作为重庆市大数据产业人才 联盟理事单位,未来他将继续带领软 易提高自主创新能力,为重庆乃至全 国大数据产业发展贡献一份力量。

"我们目前正在和政采云有限公 司(浙江省财政厅和阿里巴巴共同发 起成立)合作,进行'互联网+政府采 购'的在线数据交易系统研究,其中自 主开发的价格指数大数据动态巡检分 析系统和'企采云'互联网一站式云服 务平台已经在部分省市试用。该系统 普及应用后,将有助于解决政府采购 互联网化相关难题,促进政府采购朝 着智能化、健康化、阳光透明化的良性 方向发展。"吴彤说。



吴彤主持"科创中国"技术培训会。

(受访者供图)